

# 瑞安市退役军人事务局： 用心用情用力服务 让退役军人获得感成色更足

记者 孙伟芳

温州地区首个关爱退役军人协会、全国首个退役军人就业创业基地、全国首个退役军人荣誉馆 自2019年1月挂牌成立以来,瑞安市退役军人事务局围绕习近平总书记“让军人成为全社会尊崇的职业”工作目标,以“让退役军人获得感成色更足”为主线,不断创新工作理念,用心用情关爱全市2.6万退役军人及其他优抚对象,切实传递党和政府的关心温暖,有力推动退役军人事务工作高质量发展。

## 贴心慰问暖人心

率温州之先

成立关爱退役军人协会



如何让退役军人生活得更幸福,获得感成色更足?瑞安市退役军人事务局交出了一份满意的答案。

早在2019年9月12日,我市率温州之先,成立关爱退役军人协会。紧接着,2020年,14家非公企业退役军人服务站正式开放运行。

2021年11月,由市委关爱退役军人协会等单位承办的“共同富裕念老兵·济困助医瑞安行”走访慰问活动,共为40名生活困难的抗战老兵、孤寡老兵送去关爱。这是我市关爱退役军人协会提供贴心慰问的代表性活动之一。据统计,我市先后为军烈属、孤寡老人、困难老兵送温暖,慰问金达73万元,让重点优抚对象体会到政府的温暖、党的温暖、社会的温暖。

此外,4年来,我市先后开展为老兵过生日、老兵座谈会及政策宣传等各类暖心特色活动43场次;与瑞安市人民医院共建瑞安市优抚医院,成立退役军人健康管理中心,推出看病优先、体检优待等优待证优惠项目;拓展优待证使用场景,率温州市之先开展退役军人免费乘坐公交车项目,开发浙里老兵扫码免费乘坐公交车功能;全国退役军人可以免费游览瑞安市国有旅游景点、两个私人3A级旅游景区;成立瑞安市关爱退役军人百家商家联盟,并持续推出加油优惠等项目,全方位为退役军人和其他优抚对象提供优先优惠优待服务。

## 用心服务解后忧

率全国之先

成立退役军人就业创业基地



500平方米、21间办公室,为退役军人就业创业敞开大门,为服务退役军人就业创业的人力资源服务企业或社会组织敞开大门。2019年9月,瑞安率全国之先成立退役军人就业创业基地,基地运营主要包含岗位推介、订单式就业培训、创业项目超市、创业课堂、创投基金、创业贷款、就业创业高端论坛、政策解析等8项服务内容,集岗位介绍、技能培训、创业帮扶于一体,满足退役军人就业、创业所需。据统计,我市每年有350余名军人退役返乡,其中300余名需要自主就业,目前60岁以下自主就业退役军人约1万人。现在,基地共入驻15家企业,长期免费提供1000个以上就业岗位,落实100多个有效就业岗位。

我市还大力推进信息化平台建设,开发升级瑞安老兵创富一键通平台,设置我要培训板块,支持退役士兵报名职业技能教育培训、资格证培训。自2021年10月该平台上线以来,累计服务退役军人3000余人次。其中,组织646名退役军人参与免费职业技能培训,培训合格率达100%;100名退役军人参与高等教育培训,累计投入资金260万元。

此外,2019年以来,市退役军人事务局举办线上线下退役军人专场招聘会16场次,帮助177名退役军人实现就业。与四川阿坝、安徽蒙城、安徽涡阳等中西部地区退役军人事务部门签订战略合作协议,打造退役军人就业创业联盟,共享人才、岗位、市场信息,缓解我市招工难、内陆地区退役军人就业难问题。

## 创新双拥新阵地

率全国之先

建成退役军人荣誉馆



在瑞安市退役军人事务局2楼有个退役军人荣誉馆,荣誉馆里挂满照片、喜报、老物件等,一幅幅照片、一段段视频诉说着瑞安军人的艰辛与努力,生动诠释着瑞安军人的初心和使命。墙上的一面面喜报凝聚着瑞安军人的辛勤与付出,它们激励和鞭策着新时代军人不断前进。

2019年12月,我市率全国之先建成退役军人荣誉馆。荣誉馆由军中功勋、老兵风采、巾帼英姿、再创辉煌、坚强后盾、抗疫风采六大版块组成,以图文并茂形式全面展示我市退役军人风采,集中反映我市优秀退役军人代表的精神风貌、峥嵘岁月、典型事迹,展示瑞安退役军人事务工作中所取得的主要成绩和荣誉。

除退役军人荣誉馆外,我市还打造国旗教育馆、忠义街双拥一条街、双拥主题公园、崇军服务示范带等双拥新阵地。其中,国旗教育馆系全国首家综合性国旗教育基地,是瑞安、温州双拥教育示范基地、网红打卡地,机关、企事业单位干部,驻瑞部队官兵,学生及群众近40余万人次接受爱国主义教育。

此外,2020年,瑞安市退役军人事务局联合新闻单位推出“抗美援朝老兵故事”栏目,宣传抗美援朝老兵英勇事迹;2022年,推出《军中功勋访谈录》系列节目,献礼中国人民解放军建军95周年大型人物访谈活动等,全方位展示瑞安退役军人良好形象。编印发行《老兵故事》《瑞安老兵(二)》等书籍,成立老兵宣讲团、红色基因讲师团,传承红色基因,少年宣讲团等,常态化开展进军营、进学校、进机关、进社区、进企业宣讲红色故事活动,让更多的人了解战火年代中的真英雄、真偶像的风姿和品性,让老兵革命精神得到传承和发扬。

## 三十风华 三十而励



### [记者后记]

退役军人是党和国家的宝贵财富,他们是新时代的见证者、开创者、建设者。当前,全社会从上至下高度关注退役军人群体。让人欣慰的是,4年来,我市投入专项经费1000万余元,用于支持部队和国防建设,改善官兵训练、生活、工作条件等。

道阻且长,未来可期。相信今后我们还会用心用情用力做好退役军人服务保障工作,告诉他们祖国不曾忘记、人民不曾忘记,更加激发广大现役军人继续为祖国强盛而奋斗的决心。